

Общественный строй государства Бохай

Шелудько Александр Сергеевич

Приамурский государственный университет им. Шолом-Алейхема

Студент

Аннотация

В статье рассматривается общественный строй государства Бохай. Особое внимание уделяется категориям зависимого населения, составляющую основу общественного строя Бохай. Делается общий вывод о социальной структуре государства.

Ключевые слова: Бохай, общество, история

The social system of the state of Bohai

Sheludko Alexander Sergeevich

Sholom-Aleichem Priamursky State University

Student

Abstract

The article examines the social system of the state of Bohai. Particular attention is paid to the categories of dependent population, which formed the basis of the social system of Bohai. A general conclusion is made and the social structure of the state.

Keywords: Bohai, society, history

Актуальность исследования. В настоящее время нет чёткого понимания общественного строя государства Бохай, из каких категорий населения он существовал. В исследовании рассмотрим категории населения, существовавшие в общественном строе государства Бохай и их деятельность. Данное исследование будет полезно тем, кто занимается изучением не только общественного строя средневековых государств дальнего Востока государств, но и тем, кто занимается научным исследованием, историей Дальнего Востока в целом. Данное исследование, в свою очередь, будет полезно тем, кто занимается не только изучением общественного строя Бохай, но и тем, кто занимается научным исследованиям Дальнего Востока в целом.

Цель исследования – рассмотреть состав общественного строя, какие категории населения входили в общественный строй государства Бохай.

В ходе исследования использовался историко-сравнительный метод.

На основе анализа работ: Шавкунов(ред.) «Государство Бохай (698-926 гг.) и племена Дальнего Востока России», Э.В. Шавкунов «Государство Бохай и памятники его культуры в Приморье» а также, А.В.Сидоренко, М.А.Сидоренко «Основные аспекты истории освоения территории Приморья в древности и в средние века» и А.И. Крушанов(гл.ред) «История Дальнего

Востока СССР от эпохи первобытного общества до 80-х годов XX века. Том 1. История Дальнего Востока СССР с древнейших времен до XVII века», О.В. Дьякова «Государство Бохай: археология, история, политика» [1;2;3;4;5]

В исследовании Е.В.Шавкунова помимо истории создания и развития государство Бохай, уделяется внимание и социальной структуре общества. Монография Э.В.Шавкунова полностью посвящена государству Бохай. На основании письменных источников и археологических данных автор рассматривает политическое и административно-территориальное устройство, хозяйство, в том числе и общественный строй государства. В монографии А.П. Окладников, А.П.Деревянко на основе фактического материала, дана характеристика в том числе и социальной структуры Бохай. А.И. Крушанов в своём научном труде рассматривает процессы, связанные с заселением человека на территорию Дальнего Востока, особое внимание истории Дальнего Востока в средние века, в том числе и развитию государства Бохай, его социальной структуры. В указанный период времени рассматриваются процессы возникновения, развития и падения государства Бохай. О.В.Дьякова в своей монографии, рассматривает историю возникновения государства Бохай, помимо этого, исследователь уделяет внимания и социальной стратификации государства.

Государство Бохай, образовавшееся в 698 году имело социальную структуру, выраженную иерархическим пирамидальным характером. Так, во главе данной структуры стоял король – ван. Король имел, скорее всего, абсолютную власть, так как все государственные решения он принимал сам, именно от него зависело дальнейший ход государственных дел в стране, как и внутренняя и внешняя политика государства. Вторая категория населения в себя включала представителей знатных родов королевства, данные представители имели власть в государстве и влияния на политический ход в разный период существования королевства. По мере расширения королевства и увеличения населения, начала складываться новая социальная категория аристократии – служивая знать. В данную категорию могли входить представители местных племенных верхушек, приближенные слуги короля, круги незнатных, но приближенных к королю лиц также могли входить в служивую знать. Тем самым служивая знать была опорой королевской власти и её защитой, так как каждый из их представителей был обязан королю своему месту в социальной иерархии.

Следующей категорией населения королевства были феодально зависимые крестьяне и ремесленники, упоминающиеся как буцой. Вообще буцой слово китайского происхождения, так, в период правления династии Тан в Китае называли категории зависимого населения, обязанные определенными повинностями [2]. К буцой, помимо земледельцев и ремесленников, находившихся в той или иной мере феодальной зависимости от государства, принадлежали и свободные общинники [1].

На самой последней ступени социального строя находилась категория населения, в которой был довольно обширный круг несвободных лиц под общим названием нубей. Нубей это не только были рабы, но и

неполноправные зависимые общинники. Отличие нубей от буцной заключалось в том, что буцной являлись государственными зависимыми крестьянами и ремесленниками, субъектом эксплуатации нубей являлось не только государство, но и отдельные лица королевской семьи, представители высшей аристократии, обеспеченные общинники. Ещё одной категорией населения, находившееся в самом низу сословной структуры, являлись бесфамильные, положение данной категории населения ничем не отличалось от положение рабов. Помимо этого, лица, входившие в данную категорию, не имели права носить фамилию т.е не имели своего рода. Они полностью подчинялись своему владельцу в чьих руках находилась вся власть над ними. Владелец мог как продавать так, и дарить своих рабов.

Делая вывод из вышесказанного, первоначально бохайское общество делилось на две базовые социальные группы: тех, кто управляет обществом – управители, и тех, кто подчиняется им управляемые, то есть народ основа социального строя королевства. Социальный строй государство Бохай был достаточно разнообразным. Главенствовали два класса: знать и народ. Верхний класс (знать) включал в себя наследственную аристократию, обладавшую большими земельными и финансовыми ресурсами, а также значительным влиянием на правительство. В свою очередь, народ (крестьяне и ремесленники) был разделен на две категории. С XVIII века социальная структура ввиду увеличения территории, а вместе с ним и количество населения, происходит процесс складывания иерархической структуры в социальном строе. Так формируется знать во главе с королем, рядовые общинники(буцной) и различные зависимые категории населения (нубей).

Библиографический список

1. Шавкунов Э.В. (ред.) Государство Бохай (698-926 гг.) и племена Дальнего Востока России. М.: Наука, 1994. 217 с.
2. Шавкунов Э.В. Государство Бохай и памятники его культуры в Приморье/ Отв. ред. А. П. Окладников. Л.: Наука. Ленинградское отделение, 1968. 161 с.
3. Окладников А.П., Дервянко А.П. Далекое прошлое Приморья и Приамурья. Владивосток: Дальневосточное книжное издательство. 1973. 440 с.
4. История Дальнего Востока СССР от эпохи первобытного общества до 80-х годов XX века. Том 1. История Дальнего Востока СССР с древнейших времен до XVII века/ гл. ред. Тома А.И. Крушанов. АН СССР, Дальневосточное отделение, Институт истории, археологии и этнографии народов Дальнего Востока. М.: Наука, 1989. 375 с.
5. Дьякова О.В. Государство Бохай: археология, история, политика. М.: Наука, Восточная литература, 2014. 345 с.